

# 扩大“朋友圈” 共筑生态圈

## 我市市场监管部门为装备制造企业搭建合作平台

本报讯(记者 焦莉莉)“今天,我们与参会的30多家企业签订了合作备忘录,扩大了‘朋友圈’。我们非常期望与本地优质的合作伙伴,共同做强做优做大产业生态圈。”日前,在“助力装备制造高质量发展信息对接交流会”上,河钢集团石钢公司营销中心河北公司总经理郭旭梅与多位参与企业代表互加微信,建立了联系方式。

市场监管局在冀凯河北机电科技有限公司举办的“助力装备制造高质量发展信息对接交流会”,为全市制造业企业搭建交流与合作平台,促进产业能级提升,增强竞争活力。来自全市33家制造业相关企业代表欢聚一堂,共话产业质量提升和创新发展。

此次会议是落实市委、市政府和省市场监管局有关质量发展工作的部署,旨在引领全市制造业企业向卓越绩效管理进军和向高质量发展迈进。为给企业提供“一站式”服务,会议提前征集了企业的供给和需求信息,累计汇总了385条信息,其中可提供的服务信息244条,需求信息141条,并印制成册发放给参会企业,促进企业之间达成供需精准对接。

“企业供求信息主要集中在原材料和上游产品、检验检测设备和能力、代加工、知识产权等方面。”市市场监管局总检验师苏惠欣表示,此次参会的都是本土企业,他们是全市先进装备制造产业体系建设的重要支撑,在产业链上下游发挥着龙头带动作用。“推动产业

高质量发展,需要广大企业在更大范围、更深层次、更高水平上的合作,方能壮大产业链。这也是我们举办这次信息交流活动初衷和本心!”苏惠欣说。

在现场交流环节,20多家企业代表纷纷登台,现场解读供求信息、展示企业形象、推广企业品牌,同时回答参会企业的疑问,进一步加强企业联络,有效促成合作意向。石家庄钢铁有限责任公司和石家庄安瑞科气体机械有限公司现场签约,达成了合作意向。

交流会上,市市场监管局与参会企业签署《石家庄市制造业生态圈企业合作备忘录》,进一步增强本土制造业企业的合作关系。各方基于彼此信任,通过积极合作,建立圈内企业间全面合作关系,在

“资源共享、优势互补、自愿平等、互惠互利”原则下,开展产业链内多领域务实合作,共谋发展。

参会的企业纷纷表示受益匪浅。“我们一直在寻找机械加工领域的企业进行合作,这次交流会太及时了。”冀凯河北机电科技有限公司副总经理郝梦瑶说,通过与参会的装备制造企业交流,她了解到行业最新动态和发展趋势,这些信息对企业未来的发展方向很重要。

下一步,市场监管局将邀请更多的企业融入到“生态圈”中,并基于质量基础设施“一站式”服务体系,不断稳固企业间“生态圈”,扩大“朋友圈”,促进企业在更多领域开展广泛合作,实现共进共赢,为全市高质量发展作出更大贡献。



现场体验非遗技艺 感受传统文化魅力

暑假期间,位于我市栾城区的“杨氏家具制作技艺”工作室开展了非遗体验活动,青少年自己动手现场体验传统家具的制作技艺,感受我国传统文化的独特魅力。

本报首席记者 张震摄

## 加强普法宣传 开展应急演练

### 市城管部门扎实开展安全生产监督检查

本报讯(记者 王 窈)近日,市城管执法支队执法人员深入辖区市政工地、主干道,对照登记在册围挡逐个摸排,发现破损、倾斜围挡立刻通知施工单位开展应急性修复,对有松动迹象、破损较轻等易修复的市政围挡,要求施工方立即修复、加固;对破损、倾斜严重或倒塌的,下达整改通知,督促施工单位立即拆除并限期整改。

这是市城管执法支队结合工作实际、深化隐患排查工作中的一幕。今年以来,市城管执法支队牢固树立安全生产意识,多措并举、多管齐下,坚决从源头上防范化解安全风险,确保安全生产形势持续稳定向好,各项日常工作安全有序开展。

为进一步抓好安全生产工作,优化城区环境,市城管执法支队严格落实安全生产责任制,狠抓各项工作落实,广泛开展宣传教育活动,开展多项应急演练,营造了浓厚的安全生产氛

围。今年,市城管执法支队组织了消防、应急疏散、地震等安全演练,进一步提升应急处置能力。其中,在防汛演练中,除抢险救灾演练外,还专门组织了防溺水、防雷击等方面培训和演练,在安全处理险情的同时,保证人员和车辆安全。

同时,市城管执法支队加强普法宣传,提升群众参与。持续开展安全宣传活动,针对消防安全、用电安全、燃气安全等进行广泛宣传,开展现场咨询、发放宣传品、安全体验等活动,向公众宣传安全知识,提升公众安全意识和应急处置能力。

下一步,市城管执法支队将进一步强化安全生产责任意识,全面压实安全生产监管责任,努力打造安全、高效、规范的城管执法队伍,杜绝安全生产事故的发生,切实维护整洁、秩序、文明、美丽的城市环境。

## 上半年全省国家级专精特新企业进出口增长6%

本报讯(记者 焦莉莉)记者从石家庄海关了解到,今年上半年,全省国家级专精特新“小巨人”企业(以下简称“专精特新企业”)进出口66.7亿元,较去年同期(下同)增长6%。其中,出口60.1亿元,增长4.3%;进口6.6亿元,增长24.4%。

对欧盟进出口快速增长。对欧盟进出口14.9亿元,增长36.7%,占专精特新企业进出口值的22.3%;对美国进出口9.4亿元,下降22.3%;对东盟进出口4.9亿元,增长5.1%。此外,对“一带一路”沿线国家出口22.3亿元,增长4%。

以民营企业 and 一般贸易方式为主。民营企业进出口54.6亿元,增长3.3%,占专精特新企业进出口值的81.9%;外商投资企业进出口11.6亿元,增长20.7%。一般贸易进出口

59.5亿元,增长7.1%,占专精特新企业进出口值的89.2%;加工贸易进出口7.1亿元,下降3%。

出口商品以机电产品为主。出口机电产品30.3亿元,增长6.7%,其中出口汽车零部件4.3亿元,增长8.1%;高新技术产品(与机电产品代码有交叉)出口7.4亿元,增长7.8%,其中生命科学技术出口2.2亿元,下降1%,电子技术出口0.9亿元,增长2.1倍。出口未锻轧铝及铝材4亿元,下降6.3%;出口基本有机化学品3.4亿元,下降5.2%;出口钢材2.8亿元,增长87.1%。

进口商品以未锻轧铝及铝材和机电产品为主。未锻轧铝及铝材进口2.2亿元,下降16.3%;机电产品进口1.9亿元,增长26.7%;高新技术产品进口1.2亿元,增长35.7%。

## 高效监督协同配合 帮助企业破解难题

### 栾城区人大常委会发挥优势助力营商环境优化

本报讯(记者 王 静 通讯员 狄晓凯)“我们反映的蒸汽压力不稳的问题已经确定了补压改造方案,这个困扰企业的大难题马上就要解决了。”栾城区生物医药和大健康板块相关企业负责人对前来自访的人大代表说。

在全省人大系统开展“优化营商环境、促进种业振兴、科技成果转化、旅游发展”四项联动监督中,栾城区人大常委会工作专班组织代表深入企业走访时了解到,企业生产必需的蒸汽供应经常在不预兆的情况下突然降低压力,导致生产出来的产品不达标,有的企业被迫采用电或天然气二次加热,致使生产成本大幅增加。

针对企业反映的问题,栾城区人大常委会组成视察组深入部分企业开展集中视察,并召开区政府、装备制造产业园、相关部门和企业负责人参加的座谈会,代表们提出了补压、引入蒸汽源等建议。区人大常委会主任会议将有关情况向区委

委作了专题报告,区委主要领导作出批示,要求区政府协调相关部门认真研究办理。

区人大常委会专题听取区政府关于四项联动监督有关工作情况报告和开展专题询问时,专门就蒸汽问题重点作了说明,专题询问中相关部门负责人对委员们提出的问题详细解答。会后区人大常委会将包括该问题在内的40条问题清单,按程序移交区政府整改。7月底,区委常委会会议专题听取了整改情况汇报,并责成区委督查室跟进督查。区人大常委会持续跟踪监督,最终困扰企业多时的蒸汽供应问题有了妥善的解决方案。

“营商环境是企业赖以生存和发展的土壤。四项联动监督效果怎么样,群众满意是最好的评价。”栾城区人大常委会主要领导表示,“下一步,我们要继续坚持问题导向,强化跟踪监督,做好协同配合,使四项联动监督取得更扎实的成效,让人民群众获得感越来越多的幸福感。”

## 强化党建引领 共建和美乡村

### 藁城区举办基层党建成果展示会

本报讯(记者 刘立芳 通讯员 王凯凯)“我们以党建为引领,创办特色产业,强化基层治理,着力建设环境优美、生态宜居的和美乡村。”近日,在藁城区“比成绩、比贡献、比形象”基层党建成果展示会上,13名经过乡镇擂台赛、区级预赛展示的村党支部书记,逐一登台展示汇报。

今年以来,该区各级党组织扎实推进党建引领行动,持续抓好农村(社区)“两委”干部教育培训、监督管理,围绕和美乡村、平安乡村、文明乡村、富裕乡村“四村联建”目标任务,每月举办一期“书记论坛”,真正把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

会上通过展示成绩、选树典型、表彰先进,激励全区各级党组织和广大党员干部,在全区营造逢旗必扛、逢一必彰的干事氛围。同时,该区还通报表彰了全区十佳和美乡村、十佳基层治理村、十佳文明村、十佳集体经济村、十佳村居带头人和十佳最美党员6个方面、60个党建领航行动中涌现出来的模范标杆,并为4名老党员代表颁发了“光荣在党50年”纪念章,向他们致以崇高的敬意。

“本次活动充分展示了全区基层党组织和党员干部的昂扬斗志,以及党建引领乡村振兴、引领基层治理的丰硕成果。”该区相关负责同志介绍。



## 项目建设日新月异

石煤机城市更新项目由拾光智慧体育公园、工业遗存保护区、立体园林住宅区、风貌提升区四部分组成,工程全部完成后将补足民生设施短板,增加城市公共空间。图为8月5日,无人机拍摄的正在加紧建设的石煤机城市更新项目。

本报首席记者 张震摄

# 凝聚合力办实事 融合共享暖人心

## ——市残联凝聚各方合力做好残疾人工作

□本报记者 王 静

残疾人是一个特殊群体,需要格外关心、格外关注。今年以来,市残联注重发挥在市政府残工委中牵头抓总的功能,创造齐抓共管、齐心协力服务残疾人的良好社会氛围,共同推动残疾人事业高质量发展。

“对于我们来说,坐地铁比坐公交方便很多。”盲人市民贾彦涛说。轨道交通无障碍设计和建设标准直接影响残疾人平等、充分、便捷地参与社会生活的热情和积极性。为做好轨道交通4、5、6号线无障碍设计,市轨道办有关负责人专门到市残联对接轨道交通设计中的无障碍建设工作进行了调研,市残联联合市轨道办组织了“地铁有关爱 通行无障碍”残疾人无障碍设

施体验活动,让残疾人朋友为石家庄地铁无障碍设施建设提出自己的意见。“针对残疾人朋友的意见建议,我们不仅要已建成的1、2、3号线内的无障碍设施进一步改善,同时将体现在地铁4、5、6号线无障碍设施建设中,把石家庄地铁打造成公共服务设施中的示范性工程,更加方便残疾人出行,让他们共享经济社会发展成果。”市轨道办有关负责人表示。

为进一步提升无障碍环境建设水平,市残联有关负责人到石家庄站调研了无障碍建设情况,并与石家庄站负责人就如何方便盲人乘坐网约车、组织车站服务人员开展手语培训,提升志愿者服务能力等进行交流。市残联负责人表示,今后还将与城管、园林和机场等部门加强协调与合作,推动全

市无障碍设施建设水平再上新台阶。

对盲人而言,阅读也是心灵的慰藉,但是因为视力障碍,他们在阅读上存在许多困难。如何让盲人同普通读者一样畅游书海、共享书香?市残联与市文旅局合作,在石家庄市图书馆共建了石家庄市盲文阅览室。走进盲文阅览室,书架上摆满了各类盲文书籍,不少视障读者走进阅览室读书,用手指轻轻抚摸着印满凸点的盲文书,在这个“专属空间”静静享受阅读的乐趣。

“别担心,我们帮你!”当茫然无措的残疾人来到石家庄市残疾人维权中心寻求帮助时,维权中心工作人员及法律援助律师都会用温暖的话语让他们吃下一颗“定心丸”。今年5月,市残联联合市司法局等部门成立

了石家庄市残疾人维权中心。该中心成立以来以维护残疾人合法权益为导向,不断适应残疾人的民生需要,着力提高对残疾人的法律援助供给力度。截至目前,该中心已累计接待来电来信来访160余人次,协调办理援助案件5件。

据了解,目前市残联正在积极推进与市教育局合作,加强残疾学生培养教育;加强与市八院等医院合作,建立残疾儿童康复中心。市残联负责人表示,残疾人事业是一项涉及从残疾预防到残疾人全生命周期、跨部门、多领域的综合性社会事业。市残联将积极协调、加强督导,让工委各成员单位在分管领域为残疾人办实事、办好事,让残疾人以平等的地位和均等的机会充分参与社会生活。

# 为旅客提供更美好的出行体验

## 石家庄机场暑运服务再升级

本报讯(首席记者 范玉蕾 通讯员 刘 伟)暑运以来,石家庄正定国际机场(简称“石家庄机场”)聚焦旅客需求,践行真情服务理念,在服务细节上下功夫,以饱满的热情和优质的服务全力做好旅客保障工作,给旅客带来更美好的出行体验。

### 健康出行更“安心”

石家庄机场航站楼急救站结合夏季高温天气时令特点,积极做好晕机药、防暑解暑类药品的补充。免费为前来就诊的旅客测血压、测心率、测体温,解答旅客健康咨询等。机场医护人员在客流高峰时段定期开展

航站楼巡诊,结合服务需求为旅客开展健康提示、现场问诊、乘机健康指导,针对老年旅客和身体不适旅客及时开展诊疗服务。

### 智慧服务更“便捷”

针对有些首乘旅客不清楚安检禁/限带物品的了解渠道和具体规定,石家庄机场经过自主设计研发了游戏互动应用程序“安全出行大作战”,并在“河北机场旅客服务”小程序内上架。旅客不仅能够通过应用程序反复查阅乘机禁/限带物品,了解学习相关规定,还能结合自身出行携带行李,模拟行李打包、乘机行李托运和安全检查等环

节,自动判断过检情况,提高出行效率。

此外,石家庄机场在小程序中还提供了失物招领服务并推出遗失物品代邮寄服务,满足旅客足不出户就能领取到自己丢失物品的需求。

### 旅客体验更“温馨”

为了提高航站楼内旅客出行舒适度,石家庄机场使用AEMS系统实时监控楼内温度,根据环境温度调整空调供水温度及流量,并且定期清洗各空调机组初效过滤网、静电除尘滤网等,合理调整风筒出风口位置,提高旅客体感舒适度。

同时,石家庄机场在航站楼进出

港大厅、候机厅、中转等旅客密集区域,设置志愿服务站点4个,并配有棉签、创可贴、清凉油等物品的便民箱。机场工作人员随时为旅客解答专业细致的航班问询、交通餐饮、协助退改签等服务。

石家庄机场还充分考虑旅客充电需求,根据旅客人流分布和现有充电设施情况,在航站楼进出港大厅、登机口等区域设立充电口6000余个。升级后的充电点和充电桩配有电源插座和USB接口,满足旅客多样化的充电需求。

下一步,石家庄机场将继续创新服务举措,提升机场整体服务运行品质,为旅客提供更加顺心、安心、贴心、开心的候乘体验。